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Aρχαιολογικά
Το δυτικό άκρο της Κρήτης είναι, μορφολογικά, από τα πιο εντυπωσιακά σημεία του 

νησιού. Πρωταγωνιστής είναι ο ευρύτατος Κόλπος της Κισάμου  με τις δύο του Χερ-

σονήσους, της Γραμβούσας και της Σπάθας ή Ροδωπού. Φημισμένη και δημοφιλέστατη 

η Χερσόνησος της Γραμβούσας, άγνωστη και κακοτράχαλη η Χερσόνησος της Σπάθας. 

Ένας προορισμός που μαγνητίζει και προκαλεί κάθε αυθεντικό περιηγητή.
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Χερσόνησος Σπάθας 
ή Ροδωπού.
Μια άγνωστη Κρητική γωνιά

ΚΕΙΜΕΝΟ: Θεόφιλος Μπασγιουράκης
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: Άννα Καλαϊτζή



56 ÅËËÇÍÉÊÏ ÐÁÍÏÑÁÌÁ, ÔÅÕ×ÏÓ 105ï

Η ιστορική Μονή Οδηγήτριας Γωνιάς
 

25 χιλιόμετρα δυτικά της πόλης 
των Χανίων συναντάμε την 
κωμόπολη Κολυμπάρι. Ήδη 

από το λιμάνι αγναντεύουμε απέναντί 
μας, πάνω από την θάλασσα, το επιβλη-
τικό κτιριακό συγκρότημα της Μονής 
Γωνιάς. Ακολουθώντας τον παραθα-
λάσσιο δρόμο έξω από το Κολυμπάρι 
προσεγγίζουμε σε μερικά λεπτά το διά-
σημο μοναστήρι. Έξω από την πύλη δε-
σπόζει μια μνημειακή κρήνη, χτισμένη 
στις 10 Αυγούστου (ΑΨΗ, 1708).
Η αρχή της ιστορικής διαδρομής της 
Μονής χρονολογείται ήδη από τα μέσα 
του 9ου αιώνα. Ήταν τότε, που κάποιοι 
μοναχοί έφτασαν στην απόμακρη θέση 
«Μένιες», στο ΒΑ άκρο της χερσονή-
σου του Ροδωπού. Εκεί έκτισαν ένα μο-
ναστήρι, προς τιμήν του Αγίου Γεωρ-
γίου. Στην ίδια περιοχή υπήρχε το Ιερό 
της Θεάς Δικτύννης Αρτέμιδος- Βρι-
τομάρτυρος, αρχαίας θεάς της Δυτι-
κής Κρήτης. Δυστυχώς, η θρησκευτική 
ζωή του μοναστηριού διακόπηκε βίαια 
από την επιδρομή των πειρατών. Οι μο-
ναχοί εγκατέλειψαν το κατεστραμμένο 
μοναστήρι και κατέφυγαν ακριβώς δί-
πλα και δυτικά της σημερινής Μονής, 
στη θέση «Καβούσι». Εκεί, κατά τον 
13ο αι, έκτισαν τον ναό της Παναγίας 
και μερικά κελλιά. Μετά το 1618, όταν 
άρχισε να κτίζεται το σημερινό μονα-
στήρι, ο ναός της Παναγίας αφιερώθη-
κε στην Μεταμόρφωση του Χριστού. 
Με την είσοδό μας στον αύλειο χώρο 
μάς εντυπωσιάζει το καθολικό της Μο-
νής, ένας υπέρλαμπρος ναός οικοδο-
μημένος το 1634 με λαξευτό πωρόλιθο 
σε ρυθμό Βασιλικής. Κάποιες τοιχογρα-
φίες σώζονται ακόμη, ενώ με τα έργα 
συντήρησης που κατά καιρούς έχουν 
γίνει, διατηρείται σε άριστη κατάστα-
ση. Δίπλα στην εξωτερική κόγχη του 
Ιερού είναι εντοιχισμένο, ως ανάμνη-
ση ιστορική, ένα τουρκικό βλήμα από 
τις 14 Ιουνίου 1867. Τρία μεγαλύτερα 
βλήματα είναι επίσης εντοιχισμένα στο 

Με μήκος 20 και μέγιστο πλάτος 
πάνω από 10 χιλιόμετρα, ο Κόλπος 
της Κισάμου μοιάζει πέλαγος αληθι-
νό. Όταν φυσάνε οι βοριάδες, εισβάλ-
λουν ανεμπόδιστα και δημιουργούν 
στο εσωτερικό του ισχυρό κυμα-
τισμό. Ο κόλπος περικλείεται από 
δύο μακρόστενες χερσονήσους, που 
εισχωρούν με παράλληλη πορεία στο 
Βόρειο Κρητικό. Στα δυτικά είναι η 
λογχοειδής Χερσόνησος της Γραμ-
βούσας, το δυτικότερο άκρο του 
νησιού. Η περιοχή έχει αποκτήσει 
παγκόσμια διασημότητα χάρη στις 
νησίδες Ήμερη και Άγρια Γραμβού-
σα, κυρίως όμως εξαιτίας της μονα-
δικής, στην Μεσόγειο, παραλίας του 
Μπάλου.
Απέναντι, στην Γραμβούσα, στ’ ανα-
τολικά, εκτείνεται, μεγαλύτερη και 
πολύ ογκωδέστερη, η Χερσόνησος 
της Σπάθας ή Ροδωπού. Είναι μια 
περιοχή με ορεινό ανάγλυφο και δυ-
σπρόσιτη πρόσβαση που, με εξαίρεση 
το αρχικό της τμήμα προς τον κορμό 
της Κρήτης, είναι ακατοίκητη. Αυτός 
είναι ο λόγος που, ως προορισμός, 
είναι τελείως άγνωστος στο ευρύ 
κοινό. Η προσέγγισή του όμως, για 
όσους το επιχειρήσουν, επιφυλάσσει 
απρόσμενες αποκαλύψεις: μνημεία 
της αρχαιότητας και του βυζαντίου, 
τοπία παράξενα και τραχειά κι έναν 
όρμο τελείως ερημικό, με απαράμιλ-
λη ομορφιά.
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Μονή Οδηγήτριας Γωνιάς, 17ου αιώνα. 
Μονή και μοναστηράκι στο Καβούσι, 13ου αιώνα.
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τοιχαλάκι. Το ανατολικό άκρο της Μονής 
είναι ακριβώς πάνω από τη θάλασσα. 
Από το σημείο αυτό το τοπίο είναι εκ-
πληκτικό.
Πολύ εντυπωσιακό είναι και το Μου-
σείο της Μονής, με παλιά βιβλία και 
εικόνες, ιερά άμφια και σκεύη, ξύλινους 
σταυρούς με εκπληκτική μικρογλυπτική 
αλλά και πάμπολλα ακόμη ιερά κειμήλια 
μεγάλης αξίας, ιστορικής και καλλιτε-
χνικής. Μετά το πατροπαράδοτο μονα-
στηριακό κέρασμα, αποχαιρετούμε τους 
μοναχούς και ξεκινάμε την περιήγησή 
μας στα ενδότερα της Χερσονήσου του 
Ροδωπού.

Στα εσωτερικά του Ροδωπού

Με Β κατεύθυνση συνεχίζου-
με τον παραλιακό δρόμο προς 
Αφράτα. Είναι μια βραχώδης 

ακτογραμμή με αναρίθμητες ασβεστολι-
θικές πέτρες, αγκαθωτούς θάμνους και 
χαρουπιές. Καθώς ανηφορίζουμε προς 
το εσωτερικό, προβάλλει ο μακρόστενος 
όγκος του Όνυχα, που διατρέχει από Β 
προς Ν το κεντρικό τμήμα της χερσονή-
σου. Φτάνοντας στην Αφράτα αγναντεύ-
ουμε προς τα Ν-ΝΑ το πελώριο ορεινό 
συγκρότημα των Λευκών Ορέων που, 
στις αρχές Απριλίου, έτσι όπως είναι χιο-

Μονή Οδηγήτριας             Εικόνες από το εσωτερικό του Μουσείου και της Μονής.   
Θαυμαστός Σταυρός μικρογλυπτικής.   Χαραγμένη επιγραφή με την χρονολογία οικοδόμησης 
της κρήνης της Μονής.
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νισμένα, δικαιώνουν απόλυτα την ονο-
μασία τους.
Ο δρόμος στρέφει προς τα νότια, δια-
σχίζει τον οικισμό του Αστράτηγου και 
ξαναστρίβει με βόρεια κατεύθυνση προς 
τον οικισμό του Ροδωπού. Είναι ένα με-
γάλο χωριό σε επίπεδη κοιλάδα, με αρκε-
τά παλιά σπίτια και ανώτερο υψόμετρο 
260 μέτρων.
Στα 12 χλμ. από το Κολυμπάρι η άσφαλ-
τος τελειώνει. Αρχίζει χωματόδρομος, 
καλός προς το παρόν. Εμφανίζονται λιλι-
πούτεια αμπελάκια, αγριελιές και χαρου-
πιές. Το τοπίο είναι κακοτράχαλο και λιτό 
αλλά έχει μια γοητεία αυθεντική, απόλυ-
τα κρητική. Ήδη προβάλλουν μικρά κο-

πάδια από πρόβατα και κατσίκια. 
Στα 3,8 χλμ. από την αρχή του χωματό-
δρομου συναντάμε διακλάδωση που αρι-
στερά οδηγεί προς Άγιο Γιάννη Γκιώ-
νας και Άγιο Παύλο, ενώ στην ευθεία 
προς Ιερό Δίκτυννας, Άγ Γεώργιο και 
Μένιες. 
Βρισκόμαστε σε υψόμετρο 520μ. και ο 
δρόμος σταδιακά χειροτερεύει. Διασχί-
ζουμε μικρή πεδιάδα με καλλιέργειες, κα-
λυβάκι, πηγάδι και μερικά μεγάλα πεύκα. 
Εξακολουθούν τα κοπάδια με πρόβατα, 
ενώ από ψηλά, στ’ αριστερά, μάς ατενί-
ζει αυστηρά η άγρια κορυφογραμμή του 
Όνυχα με υψηλότερη κορυφή στα 749 
μέτρα. Οι πέτρες περισσεύουν στο δρόμο, 

Λουλουδιασμένα αμπέλια στη διαδρομή προς την Χερσόνησο Ροδωπού.
To καθολικό της παλιάς Μονής του Αγ. Γεωργίου του 9ου αιώνα, στο ακρωτήρι της Σπάθας.
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Μοναστηράκι Αγ. Γεωργίου 9ου αιώνα.    Το μικροσκοπικό φρουριακό Καθολικό και 
εγχάρακτο πέτρινο υπέρθυρο, τοποθετημένο ανάποδα πάνω από τις παραστάδες της πόρτας.
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το 4Χ4 χοροπηδάει συνεχώς. Κάποιος 
από την συντροφιά βλέπει στον χάρτη 
μια τοποθεσία, λίγο μπροστά μας, με την 
ονομασία «Καλοδιάβατο». Δεν μπορού-
με να μην γελάσουμε με το χιούμορ των 
Κρητικών.
Στα 9,6χλμ. συναντάμε δεξιά διακλάδω-
ση για το ξωκκλήσι του Αη-Λιά.
Στα 12,5χλμ. διχάζεται ο δρόμος. Αρι-
στερά ανηφορίζει, περνάει από μια στά-
νη και στη συνέχεια καταλήγει κοντά στο 
ακρωτήριο Σπάθα, το βορειότερο άκρο 
της Χερσονήσου του Ροδωπού. Εμείς χα-
μηλώνουμε δεξιά, με κατεύθυνση προς 
τη θάλασσα και στα 13,2χλμ. βρίσκουμε 
την διακλάδωση προς τον Αη-Γιάννη 
τον Θεολόγο. Τέλος, στα 14χλμ., μετά 

τα τόσα ξωκκλήσια, φτάνουμε μπροστά 
στον δρομίσκο που μας κατευθύνει προς 
το βυζαντινό μοναστήρι του Αγίου Γεωρ-
γίου, τον πρώτο προορισμό μας.
Αφήνουμε το αυτοκίνητο και ξεκινάμε 
με τα πόδια από υψόμετρο 125 μέτρων. 
Ανηφορίζει ελαφρά ο δρόμος, στρωμένος 
με κροκάλες. Κιτρινίζουν οι πλαγιές από 
τους ανθισμένους Ασπάλαθρους. Συχνές 
είναι και οι εμφανίσεις φυτών Μανδρα-
γόρα. Δροσερό αεράκι μάς συνοδεύει 
ευχάριστα, ενώ ο ήλιος είναι, πίσω από 
σύννεφα, χλωμός. Ακούγονται βελάσμα-
τα μικρών και μεγάλων κατσικιών.
20 λεπτά μετά την αναχώρησή μας βρι-
σκόμαστε μπροστά στην κοιτίδα της με-
ταγενέστερης Μονής Γωνιάς, το ιστορικό 

Οι εγκαταστάσεις του μοναστηριού, αν και ερειπωμένες, αποκαλύπτουν την τοιχοποιία με 
τον λαξευτό πωρόλιθο.
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μοναστήρι του Αγίου Γεωργίου. Η τοιχο-
ποιΐα του μικρού Καθολικού είναι φρου-
ριακή, ενισχυμένη στον Β και Ν τοίχο με 
ογκώδεις αντηρίδες από πέτρα πελεκη-
τή. Εξίσου φρουριακή είναι η τοιχοποιΐα 
του Πύργου του μοναστηριού, καθώς και 
του μακρόστενου ισόγειου οικοδομή-
ματος, που σήμερα χρησιμοποιείται για 
το στάβλισμα των ζώων του διπλανού 
μαντριού. Οι υπόλοιπες εγκαταστάσεις 
είναι ερειπωμένες, η τοιχοποιΐα τους 
ωστόσο, είναι επιμελημένη, όπως απο-
δεικνύεται από τους μεγάλους λαξευτούς 
πωρόλιθους που έχουν απομείνει εντοι-
χισμένοι.
Παρατηρούμε το τοπίο ολόγυρά μας. Εί-
ναι μια γλυκύτατη κοιλάδα αθέατη από 
την θάλασσα, επίπεδη και ειρηνική. Και 
είναι στ’ αλήθεια συγκινητικό όταν ανα-
λογιζόμαστε, ότι 12 αιώνες πριν, αυτό τον 
απόκοσμο τόπο επέλεξαν κάποιοι ιδεο-
λόγοι αναχωρητές, για να στεγάσουν τον 
τρόπο ζωής και την πίστη τους στο Θεό.

Όρμος Μένιες - Δικτυνναίο Ιερό

Μετά τον Άγιο Γεώργιο ο δρό-
μος συνεχίζει, η Χερσόνησος 
του Ροδωπού δεν έχει ακόμη 

φανερώσει όλα τα μυστικά της. Καθώς 
το οδόμετρο του αυτοκινήτου δείχνει 
15,4χλμ. (και 27,4 συνολικά από το Κο-
λυμπάρι) το θέαμα που αντικρίζουμε μάς 
υποχρεώνει να σταματήσουμε. Ακριβώς 
από κάτω, μέσα σ’ ένα τοπίο άγριας με-
γαλοπρέπειας, απόκρημνο και βραχώδες, 
αποκαλύπτεται το εκπληκτικό κυκλικό 
περίγραμμα του Όρμου Μένιες.
Σ’ αυτή την ακτή, ίσως την πιο μοναχική 
και απόμακρη της Κρήτης, βρίσκονται τα 
κατάλοιπα του Ιερού της Δίκτυννας. 
Αν και ο δρόμος είναι από το αυτοκίνητο 
βατός, προτιμάμε να καλύψουμε τα 800 
περίπου μέτρα ως την Αρχαία Δίκτυννα 
και τον Όρμο Μένιες με τα πόδια. Στη 
διαδρομή συναντάμε μεγάλες ελιές και 
χαρουπιές. Στο τέλος, μια στεγνή κοίτη 

Κατάλοιπα εγκατάστασης της εποχής της Ρωμαιοκρατίας.
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ρέματος κι ένα τμήμα παμπάλαιου λιθό-
στρωτου δρόμου με πλάτος 3 και μήκος 
40 περίπου μέτρων. 
H Δίκτυννα ήταν προελληνική κρητική 
θεότητα του κυνηγιού, της άγριας φύ-
σης και των βουνών. Συνδέθηκε αρχικά 
με την θεότητα της Κρήτης Βριτόμαρτι. 
Σύμφωνα με έναν μύθο, που παραδίδεται 
από τον Καλλίμαχο και τον Παυσανία, η 
Βριτόμαρτις ήταν κόρη του Δία και της 
Κάρμης. (1)  Ο Μίνωας γοητεύτηκε από 
την καλλονή της και την καταδίωκε. Εκεί-
νη για να τον αποφύγει έπεσε στην θά-
λασσα από την βραχώδη Δίκτυ, πιάστηκε 
όμως σε δίχτυα ψαράδων, που την ανέ-
συραν και έτσι σώθηκε. Ο μύθος αυτός 
εξηγεί ετυμολογικά το όνομα «Δίκτυννα» 
της Θεάς-κόρης.
 Στα ιστορικά χρόνια η Δίκτυννα ταυτί-

στηκε με τη θεά του κυνηγιού του Ολύ-
μπιου Πανθέου, την Αρτέμιδα. Η λα-
τρεία της από την Κρήτη διαδόθηκε στην 
Αθήνα, την Σπάρτη και την Μασσαλία. 
Ωστόσο, στην δυτική Κρήτη παρέμεινε 
ιδιαίτερα δημοφιλής και ναοί της πρέπει 
να υπήρχαν σε ονομαστές πόλεις, όπως η 
Λισός, η Πολυρρήνια και η Φαλάσαρ-
να αφού εικονίζεται σε νομίσματά τους. Ο 
πλέον φημισμένος, όμως, τόπος λατρείας 
της ήταν το Δικτυνναίο Ιερό, που βρίσκε-
ται στον σημερινό όρμο Μένιες, στην ανα-
τολική πλευρά του ακρωτηρίου Σπάθα. (2)
Η επιλογή ως τόπου λατρείας στην αρ-
χαιότητα του μαγευτικού όρμου και της 
κοιλάδας που τον αγκαλιάζει, δεν ήταν 
προφανώς τυχαία. Ιδρύθηκε κατά τον 
Ηρόδοτο από τους Σαμίους της Κυδωνί-
ας (γύρω στο 530 π.Χ.) και άκμασε από 

(1) Σύμφωνα με τους αρχαίους συγγραφείς Σολίνο και Ησύχιο το όνομα «Βριτόμαρτις» είναι 
σύνθετη λέξη και προέρχεται από τις λέξεις «Βριτύ»=γλυκύς, ηδύς και «Μάρτις»=παρθένος. 
Βριτόμαρτις λοιπόν σημαίνει Ηδεία Πάρθενος.
(2) Στ. Μαρκουλάκη-Γ. Χριστοδουλάκος, Δικτυνναίο ιερό. «Αρχαίοι Τόποι και Μνημεία – 
Νομός Χανίων», εκδ. ΚΕ΄ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων.
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τους Ελληνιστικούς χρόνους και τους 
Ρωμαϊκούς αυτοκρατορικούς χρόνους, 
όπως προκύπτει κυρίως από επιγραφές. 
Στην πραγματικότητα οι απαρχές του 
ιερού είναι πολύ παλαιότερες, ίσως στα 
Κρητομυκηναϊκά χρόνια. Ένα γεωμε-
τρικό όστρακο που βρέθηκε εκεί, γεφυ-
ρώνει την διαχρονική συνέχεια μέχρι 
την αρχαϊκή εποχή κατά την οποία χτί-
στηκε ο πρώτος δωρικός ναός, του οποί-
ου έχουν βρεθεί αρχιτεκτονικά μέλη. Τα 
πολύ αποσπασματικά λείψανα που σώζο-
νται σήμερα ανήκουν σε μνημειώδη ναό 
των χρόνων του Αδριανού, ο οποίος κτί-
στηκε πάνω σε ημιτελή δωρικό ναό των 
χρόνων του Αυγούστου. Σύμφωνα με 
παράδοση που διασώζει ο Φιλόστρατος, 
τους θησαυρούς του ναού φρουρούσαν 
την νύκτα ιερά σκυλιά.

Ο χώρος δεν κατοικήθηκε ποτέ από μόνι-
μους κατοίκους με την έννοια της πόλης, 
αλλά υπήρξε ένα οργανωμένο παγκρήτιο 
ιερό, όπου συνέρρεαν προσκυνητές και 
έβρισκαν καταλύματα προσωρινής παρα-
μονής και εξυπηρέτησης. Ο πλούτος που 
συγκεντρωνόταν στο ιερό αυτό πρέπει να 
ήταν αμύθητος, αφού κατ΄εντολή ρωμαί-
ων αυτοκρατόρων, από τα έσοδά του κα-
τασκευάστηκαν διάφορα δημόσια δαπα-
νηρά έργα, όπως η πλακόστρωτη οδός. 
Ο ναός ανασκάφηκε από αρχαιολόγους 
του γερμανικού στρατού κατοχής και η 
γραφική αναπαράσταση του ναού που 
εικονίζεται εδώ, ανήκει σ΄αυτούς. Πρό-
κειται για αμφιπρόστυλο ναό ιωνικού - 
κορινθιακού ρυθμού, με στοά στις τρεις 
προς την θάλασσα πλευρές, βωμό και 
μικρό κυκλικό κτίριο. Στα δυτικά του 

Δεξαμενές ομβρίων υδάτων.
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Κλίμακα λαξευμένη σε βράχο στην Ν-ΝΑ πλευρά του όρμου Μένιες.

ναού, υπάρχουν τέσσερις θολωτές λα-
ξευτές (υπόσκαφες) δεξαμενές. Χαμηλά 
στην κοιλάδα, στέκουν από τα ρωμαϊκά 
χρόνια, τα ερείπια λουτρικών εγκαταστά-
σεων και κτιρίων εξυπηρέτησης επισκε-
πτών, καθώς και λιμενικές εγκαταστάσεις 
στον βόρειο μυχό του κόλπου. 
Ένα από τα σημαντικότερα μνημεία του 
χώρου είναι ο αρχαίος δρόμος που ξεκι-
νούσε από εδώ. Το αναστηλωμένο παρα-
δοσιακό σπίτι, που προορίζεται να εξυ-
πηρετήσει ανάγκες του αρχαιολογικού 
χώρου, κτίστηκε προφανώς από τους μο-
ναχούς του εγκαταλελειμμένου σήμερα 
μοναστηριού του Αγίου Γεωργίου. Ένας 
τουλάχιστον μοναχός ζούσε εδώ και στις 
αρχές του 20ου αιώνα.
Όλα τα ορατά σήμερα ερείπια ανήκουν 

στην εποχή της ρωμαιοκρατίας. Ορισμέ-
να σώζονται σε μεγάλο ύψος, άλλα διακρί-
νονται από τοίχους που μόλις διαγράφο-
νται στο έδαφος. Τα καλύτερα σωζόμενα 
ανήκουν σε θέρμες που λειτουργούσαν 
με δεξαμενές ομβρίων, ίσως και κάποια 
πηγάδια, όπως αυτό που χρησιμοποιείται 
ακόμη από τους κτηνοτρόφους, κτισμένο 
με τοιχοποιία ξεχωριστή. Εδώ βρέθηκε 
ένας ανδριάντας και ένα μικρότερο κε-
φάλι Αδριανού, από τον μοναχό το 1913. 
Από τον ανδριάντα που έσπασε κατά την 
πυρκαγιά του 1936, εκτίθεται τώρα μόνο 
το κεφάλι στο Μουσείο Χανίων.
Για την ανάβαση στον ναό υπήρχε στην 
αρχαιότητα δρόμος, ως συνέχεια της με-
γάλης πλακόστρωτης οδού. Σήμερα είναι 
μονοπάτι, με ισχυρότατο τοίχο αντιστή-
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ριξης στο απότομο πρανές. Τα πολύ απο-
σπασματικά, σήμερα, λείψανα του ναού 
της Δίκτυννας βρίσκονται πάνω σε μεγά-
λο τεχνητό ισόπεδο, στην νότια πλευρά 
του όρμου Μένιες. Στα σημαντικότερα 
ευρήματα του ναού συγκαταλέγονται το 
μαρμάρινο άγαλμα της Αρτέμιδας καθώς 
και διάφορα ιστορικά κείμενα (λίθινες 
επιγραφές), από τα ελληνιστικά χρόνια.
Μια μεγάλη ρωμαϊκή πλακόστρωτη οδός, 
συνέδεε το Δικτυνναίο Ιερό ίσως με το 
διοικητικό της κέντρο κατά την περίοδο 
που αυτή κατασκευάστηκε, την Πολυρ-
ρήνια. Σήμερα σώζεται σε αρκετά καλή 
κατάσταση για κάποια μίλια, ενώ τα ίχνη 
της παρακολουθούνται αποσπασματικά 
μέχρι την απόσταση λίγων χιλιομέτρων 
από το χωριό Ροδωπού, όπου το εκεί 
εκτεθειμένο μιλιάριο, αναφέρει ένα μήκος 
11 ρωμαϊκών μιλίων, δηλαδή 16.291 μ. 
Πρόκειται για εντυπωσιακό τεχνικό έργο 
πλάτους 6 μ. που διέσχιζε το κακοτράχαλο 
ακρωτήριο έχοντας επιλέξει τα ομαλότερα 
σημεία. Στο τμήμα της απότομης καθό-
δου στην κοιλάδα του ιερού, η κατασκευή 
γίνεται οφιοειδής και  υποστηρίζεται από 
μεγάλους αναλημματικούς τοίχους, που 
φτάνουν σε κάποια σημεία τα 5 μέτρα 
ύψος, καθώς δημιουργούν και προστα-
τευτικά στηθαία κυρίως από την πλευρά 
του γκρεμού. 

Βαδίζοντας πάνω σε χοντρές κροκάλες 
φτάνουμε μετά από 200 σχεδόν μέτρα, 
στον πανέμορφο Όρμο Μένιες, με το λε-
πτό βοτσαλάκι και τα βαθειά γαλαζοπράσι-
να νερά. Το άνοιγμα του όρμου μετά βίας 
φτάνει τα 150 μέτρα. Εδώ, στην ουσία, 
είναι η κατάληξη του Φαραγγιού Φού-
ντας με τις απότομες πλαγιές. Σ’ αυτό το 
προφυλαγμένο από τους ανέμους σημείο 
προσόρμιζαν τα πλεούμενα της εποχής.
Καθώς το απόγευμα προχωράει, έρχεται 
στη σκέψη ο μακρύς και χρονοβόρος, 
κακοτράχαλος δρόμος του γυρισμού. 
Εγκαταλείπουμε τα αινιγματικά υπο-
λείμματα της Αρχαίας Δίκτυννας και 
τον μυστικό Όρμο Μένιες, αληθινή απο-
κάλυψη σε τούτη την απόκοσμη ερημιά 
της Χερσονήσου του Ροδωπού. Ενός τό-
που ξεχωριστού, που πολλά έχει να μας 
αποκαλύψει ακόμη, την επόμενη φορά. 
Που ευχόμαστε όλοι να έρθει το γρηγο-
ρότερο δυνατόν.

Ευχαριστίες

Ευχαριστίες οφείλουμε στην Ι.Μονή 
Οδηγήτριας Γωνιάς για την παροχή 
ιστορικών στοιχείων για την Μονή, κα-
θώς και στην Εφορεία Αρχαιοτήτων 
Χανίων, για την παροχή αρχαιολογι-
κών στοιχείων για το Δικτυνναίο Ιερό.

Aναπαράσταση του ναού σύμφωνα 
με τους γερμανούς ανασκαφείς.

Σχεδιάγραμμα του Δικτυνναίου 
Ιερού. 

Στ. Μαρκουλάκη-Γ. Χριστοδουλάκος, Δικτυνναίο ιερό. Από το λεύκωμα «Αρχαίοι Τόποι και 
Μνημεία – Νομός Χανίων», εκδ. ΚΕ΄ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων.
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